全面铺开精准防控 争当全省红火蚁防控标杆

南海今年巡查扑杀红火蚁约1.5万次



在南海,活跃着一 支支由第三方服务机 构、村级防控服务队和 群众志愿者组成的灭蚁 团队。

今年以来,南海区 红火蚁防控已出动约 3.8万人次,进行巡查扑 杀约1.5万次,未发生涉 及红火蚁的重大事故。 省市充分肯定了南海区 红火蚁群防群控取得的 成绩,并鼓励南海区总 结经验、系统推进、全面 防控,争当全省红火蚁 防控工作的标杆。

目前,南海区遵循 "预防为主、防治结合" 的工作原则,全面铺开 "第三方服务机构与村 级防控服务队相结合" 的精准防控模式,持续 推进红火蚁防控宣传、 技术培训、监督检查等 工作,全力阻截控制红 火蚁危害蔓延,尤其是 里水镇和大沥镇,有着 丰富的红火蚁防控经



■第三方服务 机构的工作人 员正在草丛施 药灭蚁。

通讯员供图

聘请第三方服务机构

从遍布公园到基本无蚁

近日,里水镇流潮公园不仅花 团锦簇、绿树成荫,更是看不到一 只红火蚁,市民前往游玩再也不用 担心红火蚁的威胁了。而在2014 年以前,这里红火蚁遍布。同年, 里水镇开始聘请第三方服务机构 进行红火蚁防控。如今在里水镇 各村住宅区、农田、荒地等地方,人 们经常看到身着工作服、拿着专业 灭蚁用具的工作人员在巡查或灭 蚁,偶尔还会看到他们在询问村 民,了解该地红火蚁情况。

"每天不少于4人工作,而且 必须拍照核实,并做好记录,以备 后续的跟踪和根治。在红火蚁活 跃的重点时期,会增派人员,并配 合镇的统一部署,对重点区域进行

集中施药防治。"第三方服务机构 广东生博有害生物防治科技发展 有限公司总经理徐启荣表示,"我 们会根据片区进行巡查,每季度对 全镇范围巡查防控一遍。在各村 (居)及辖下各经济社宣传栏里,都 张贴了公司的服务电话以及镇的 监督电话,供市民及时反馈红火蚁 的情况。"

除了聘请第三方服务机构,里 水镇还通过各种渠道大力宣传科 普红火蚁知识,明确防控工作以村 (居)属地管理为主,各有关部门加 强协作。截至目前,镇与各村(居) 分别签订了责任书34份,与主要 防控单位签订责任书6份,与园林 绿化生产经营和绿化建设单位签

订责任书3份。各村(居)与辖区 内的苗木场签订责任书合共365

"在今年市级邀请的第三方 机构随机抽检中,里水镇的红火 蚁防控达到省一级标准。"里水镇 农林服务中心副主任吴志昌介 绍,里水镇有34个农村村(居), 我们的目标是各村(居)公园等人 员聚集场所基本看不到红火蚁, 因此,镇的统筹部署、考核制度以 及第三方机构的认真负责是非常 重要的。尤其是考核制度,严格 按照省一级标准,每一项工作都 要落到实处。如果第三方机构防 治工作没有做到位,将直接扣减 相应服务费。

组建村级防控服务队

从依靠专业队到群众主动参与

"红火蚁巢似山丘,野外 遇到绕着走""清除红火蚁, 饵剂更彻底""消除整巢红火 蚁,杀灭蚁后是关键"……在 大沥镇的27个农村社区宣 传栏、新媒体、广播等平台, 甚至村民的手机短信上,时 常能见到红火蚁的科普、防

在村级防控服务队人员 工作时,偶尔会听到这样的 对话,"正在灭蚁啊,水塘边 的草丛有红火蚁哦""给我点 药吧,我家那块地有红火 蚁"……大沥镇取得这样的 防控成效并非一朝一夕。群 防、群控、群治红火蚁早已成 为大部分大沥镇市民的日常 生活了。

"五六年前,我刚来这里 工作时,红火蚁防控队伍就 有了。当时村民对红火蚁并 不了解,甚至有时候都区分 不出普通蚂蚁和红火蚁。当 防控人员施药时,尤其是鱼 塘主,他们大多是比较抵触 的,生怕作物受影响。"大沥 镇农林服务中心工作人员叶 小姐回想当年的防控工作, 感触良多。

大沥镇农林服务中心主 任麦满朋表示,为了做通群 众的思想工作,提高群众的 防范意识,调动群众参与红 火蚁防控工作的积极性,实 现群防群治,大沥镇不仅每 年通过各种渠道大力宣传红 火蚁的科普防控知识,让群 众明白红火蚁的防控和自己 的生活密切相关,同时让每 个农村社区的网格员、治安 巡逻员以及绿化带防护人员 组成村级防控服务队,深入 各社区落实监测防控工作, 提高村民对防控工作的认可 度和信任度。与此同时,还 加强红火蚁防控技术的培训 工作,提高防控人员的专业 能力,严格落实考核制度,提 高灭蚁成效。

"我觉得防控红火蚁,针 对其生活习性防治和准确的 使用药物是非常重要的。"叶 小姐深有体会地说,"春秋两 季是红火蚁的活跃期,一定要 把握好这个时期,不仅要提高 巡查力度,同时一定要复查, 尽可能地将发现的红火蚁全 部消灭。不同的药物针对的 施药场景不同,呈现的效果也 不一样。我们一定要准确使 用每一种药物,这样才能达到 事半功倍的效果。"

今年以来,大沥镇做到 镇不漏村、村不漏发生点、发 生点不漏蚁巢、蚁巢不漏施 药,防治效果(死亡率)达到 95%,发生密度明显减小。

文/珠江时报记者 邓丹凤 通讯员 徐杏贤 卢润娴

文明养犬齐参与 美好桂城共享有

桂城街道综合行政执法办公室大力推进养犬精细化管理



置了犬只便便箱。



我为群众办实事

养犬精细化管理是提升 城市品质的一项重要措施。 近年来,为推动文明养犬成 为社会共识和行动自觉,桂 城街道综合行政执法办公室 进行了不少有效的新探索。 如与物业管理公司合作共建 "文明养犬"小区,通过设立 犬只便便屋、文明养犬标识 牌和公益宣传投影灯等,营 造浓厚的文明养犬氛围。此 外,不少社区、志愿者、物业 管理公司也参与到养犬精细 化管理工作中,共同推动文 明养犬。



■万科金域蓝湾 小区装上了文明 养犬标识牌。



宣传引导久久为功 精细管理进小区

在养犬精细化管理方 面,桂城各小区可以说是"主 战场"。2021年,桂城街道综合行 政执法办公室以新传媒手段,开展有 声有色的文明养犬宣传工作。

在桂城多个小区,文明养犬的温 馨提示牌越来越多,潜移默化地向居 民宣传文明养犬的理念。2021年, 桂城街道综合行政执法办公室共为 16个小区安装了文明养犬标识牌, 时刻提醒养犬人注意自己和爱犬行 为,遵守文明养犬公约;更在多个小 区儿童游乐场安装犬只禁入标识,保 护孩子免受犬只侵扰和意外伤害。

与此同时,桂城街道综合行政 执法办公室还在小区内主干道旁竖 立警示牌,提醒养犬人避让老弱病 残孕、打疫苗、牵犬绳、莫扰民等;在 电梯口、楼宇门口贴上了文明养犬 温馨提示牌,倡导大家文明养犬。

桂城街道综合行政执法办公室 还在23个小区主要出入口安装地

面投影灯,制作动画短片在户外大 屏幕播放,让文明养犬宣传更贴近

群众。 此外,桂城街道综合行政执法 办公室也通过实际行动宣传文明 养犬,比如开展2021年犬只卫生 行动,助力小区营造干净整洁环 境;联合15个小区,在养犬人日常 遛狗的小区道路旁边安装共66个 犬只便便屋,方便养犬人及时处理 宠物粪便。

社区联手志愿者 多措并举引导文明养犬 者周志珍不仅积极派发文明养犬

走进桂南社区怡翠玫瑰园小 区,小道上的垃圾桶边设置了不少 特别的"小屋子",里面有用废旧报 纸、杂志裁剪而成的便便纸。桂南 社区居委会工作人员伦铭泉介绍, 这些"小屋子"是社区为方便遛狗 的小区居民能及时处理宠物粪便 而设置的犬只便便屋。

记者了解到,桂南社区内养 犬的居民较多,在社区党委、社工、 志愿者和小区物业管理公司等多 方支持下,该社区于2019年设置 了不少犬只便便屋,引导居民文明 养犬。当时,社区退休老党员志愿 宣传单张,更带头推动犬只便便屋 建设,今年还组建了一支长者志愿 服务队,安排志愿者定期检查犬只 便便屋内的物资情况,及时补给, 并进行日常巡查。周志珍说,犬只 便便屋建成后,小区业主群里关于 狗狗粪便不处理的反馈也明显减 除了在各生活小区设置犬只

便便箱,桂南社区一直不遗余力地 宣传文明养犬,如摆摊宣传、召开 养犬人座谈会、链接社会资源免费 为犬只打疫苗等。而志愿者们也

以自己擅长的方式助力宣传文明 养犬。2018年,周志珍与志愿者 邵玉兰合作,编排并参演话剧《小 铃铛》,向社会宣传文明养犬理 念。该作品荣获桂城街道"熟人社 区"小品创作表演大赛二等奖。

桂南社区党委书记谭见珍 说,以前晚饭后散步,经常看到居 民遛狗不拉绳,犬只随地大小便 等情况,但自从社区大力宣传文 明养犬后,越来越多居民自觉牵 绳拾便,不仅环境洁净了,居民间 因为不文明养犬而产生的矛盾也 减少了。

精细管理见成效 居民文明养犬意识增强

小区内的宣传和引导成效 渐显。记者走访桂城尖东社区 万科金域蓝湾小区,发现小区 小道上遛狗的养犬人都为爱犬 拴上了狗绳。一些狗绳上还挂 着便便袋和便便纸,还有不少 养犬人为大型犬戴上了嘴套。

■万科金域蓝湾

小区每栋楼的门

前贴上文明养犬

宣传语。

居民严女士的爱犬"可乐" 是小区内的明星狗狗,除了模 样乖巧可爱,更多的是严女士 的文明养犬行为积极影响着其 他养犬人。"拴狗绳、拾狗便是 养犬人最基本的文明素养。文



■桂城在小区设置文明养犬 投影灯。

狗狗,也代表着不给他人添麻 烦,减少邻里之间的矛盾。"严

■居民遛狗时,主动

为犬只戴好"装备"。

女士说。 "我们曾经调研过,发现小 区内共有148户家庭养犬,大 部分居民都能做到遛狗牵绳。" 万科金域蓝湾物业管理公司经 理黄贤纯说,为营造小区文明养 犬的良好氛围,除了设置犬只便 便屋、文明养犬标识牌和张贴文 明养犬温馨提示,目前物业管理 公司已启动文明养犬投影灯安 装工程,一共在小区内安装12 个投影灯,将文明养犬作为主题 LOGO,以灯光形式投射在小 区的不同角落,进一步引导居民 文明养犬。

除了每周开展一次线上文 明养犬宣传外,万科物业管理 公司、地产公司也计划于本月 举办宠物月专题活动,通过线 上问答、游戏及征集业主代言 人拍摄公益宣传片等形式,宣 传文明养犬,与业主共建美好 社区。

文/图 珠江时报记者 丁当 通讯员 何德勇